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岳阳市2015届高三教学质量检测试卷（二）
数学（理科）
一、选择题：本大题共10个小题，每小题5分，共50分。在每个小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的。
1. 已知集合
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2. 已知
[image: image6.wmf],
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为不重合的两个平面，直线
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A．充分不必要条件               

B. 必要不充分条件
C．充分必要条件                 

D. 既不充分也不必要条件
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3.《九章算术》之后，人们进一步用等差数列求和公式来解决更多的问题，《张丘建算经》卷上第22题为：“今有女善织，日益功疾（注：从第2天起每天比前一天多织相同量的布），第一天织5尺布，现在一月（按30天计），共织390尺布”，则从第2天起每天比前一天多织（    ）尺布. 
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4．图1是某高三学生进入高中三年来的数学考试成绩的茎叶
[image: image420]图，图中第1次到14次的考试成绩依次记为
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 图2是统计茎叶图中成绩在一定范围内考试次数的一个算法流程图。那么算法流
程图输出的结果是（   ）
A．
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5．已知向量
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6．已知双曲线
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7. 一只蚂蚁从正方体
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到达顶点
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位置，则下列图形中可以表示正方体及蚂蚁最短爬行路线的正视图是：
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8. 已知
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二、填空题：本大题共6个小题，考生作答5小题，每小题5分，共25分。
（一）选作题（请考生在第11、12、13三题中任选两题作答，如果全做，则按前两题记分）
11．已知直角坐标系
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12．如图，在
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13．不等式
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（二）必做题（14—16题）
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（2）求在[3，2015]内所有“简易数”的和为         .
三、解答题：本大题共6小题，共75分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤
17．（本小题满分12分）已知函数
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的最小值.
18．（本小题满分12分）某同学参加某高校自主招生
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门课程的考试．假设该同学第一门课程
取得优秀成绩的概率为
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（1）求该生至少有
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 门课程取得优秀成绩的概率及
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（2）求数学期望
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19．（本小题满分12分）如图一所示，四边形
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20. （本小题满分13分）岳阳市为了改善整个城市的交通状况,对过洞庭大桥的车辆通行能力
进行调查。统计数据显示：在一般情况下，大桥上的车流速度
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岳阳市2015届高三第二次质量检测试题
数学(理科)参考答案

一、选择题：1-5 CADCC   6-10 DCBCA
二、填空题：（一）选做题（11—13题）11．
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19．（本题满分12分）解：法一：
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、
[image: image216.wmf]AD

的中点，所以
[image: image217.wmf]BC
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平面
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（2）如图所示，取AD的中点F，连结BF、BO1、O1F、FE，则
[image: image232.wmf]O

、
[image: image233.wmf]1

O

、
[image: image234.wmf]E

、
[image: image235.wmf]F

四点共面。
设点O1到平面ABCD的距离为h。
由平面
[image: image236.wmf]1
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平面
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因为
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又易知四边形
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为等腰梯形，所以
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由①②得
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又
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[image: image424]由题意得 
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解得 
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……………12分
法二：在等腰梯形
[image: image265.wmf]ABCD

中，
[image: image266.wmf]O

、
[image: image267.wmf]1
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分别为两底
[image: image268.wmf]BC

、
[image: image269.wmf]AD

的中点，所以
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平面
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[image: image284.wmf]m

OO

=

1


由题意可得，
[image: image285.wmf])

0

,

0

,

0

(

O

，
[image: image286.wmf])

0

,

0

,

4

(

B

，
[image: image287.wmf])

0

,

4

,

0

(

C

，
[image: image288.wmf])

0

,

2

,

2

(

E

，
[image: image289.wmf])

,

0

,

0

(

1

m

O

，
[image: image290.wmf])

,

0

,

2

(

m

A


所以
[image: image291.wmf])

0

,

2

,

2

(

=

OE

，
[image: image292.wmf])

,

0

,

0

(

1

m

OO

=

，
[image: image293.wmf])

0

,

4

,

4

(

-

=

BC

，
[image: image294.wmf])

,

2

,

2

(

1

m

E

O

-

=

………………2分
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所以 
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平面
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（2）设平面
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的一个法向量为
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  令
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直线
[image: image310.wmf]E
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与平面
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解得 
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所以
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 EMBED Equation.3  [image: image317.wmf]3
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或
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……………………12分
20. (本题满分13分)
解析：本小题主要考查函数、最值等基础知识，同时考查运用数学知识解决实际问题的能力.

（1）由题意：当
[image: image319.wmf]30
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时
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故函数
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（2）依题意并由（Ⅰ）可得
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当
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当且仅当
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[image: image332.wmf]()
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在区间[30，200]上取得最大值5000

综上，当
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时，
[image: image334.wmf]()
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在区间[0，200]上取得最大值5000。
即当车流密度为100辆/千米时，车流量可以达到最大，最大值约为5000辆/小时.                                                         ……………13分
21.（本小题满分13分）
解: （I）由双曲线G：
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                             …………………4分
（II）当直线
[image: image345.wmf]l
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，
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而原点到直线
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 同时有[image: image364.wmf]222
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当直线
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所以
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22.（本小题满分13分）
解析:(1)
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（2）由(1)知，
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（其他证明方法请酌情给分！） 
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